



张玉欣(右)和婆婆(中)、婆婆的母亲的合影。



张玉欣和公公婆婆一起包饺子。



一家人聚餐。

深泽人张玉欣今年40岁,她的婆婆张俊欣68岁。张玉欣和丈夫1999年结婚,到现在已经18年了。张玉欣说,这18年当中,没有和婆婆吵过一次架,红过一次脸。熟悉张玉欣的人说,她是个直性子的人,快人快语,有事情从来不藏着掖着。张俊欣说,张玉欣看上去大大咧咧,可挺会哄人的,一家人生活,同在一个锅里吃饭,哪有锅盖不碰碗勺的,可每次张玉欣都能轻松地化解问题,大事化小、小事化了。其实,张玉欣和张俊欣婆媳之间和谐相处最不容易的一点是,张玉欣的丈夫在2009年的时候已经去世了。

婆媳之故事篇

从婆媳到母女

本报记者 孙嘉 文图

体会到母爱

7月1日,张玉欣的儿子放假,张玉欣从深泽县驱车一个多小时赶到正定,接上孩子后,便立刻返回深泽,孩子的爷爷奶奶已经在家做好了一桌饭菜,等候他们多时了。

张玉欣今年40岁,是深泽县留村中学的一名教师。1999年她和丈夫结婚,第二年生下了一个男孩。儿子是他们家的独苗,从张玉欣的公公开始,到她的儿子已经是三代单传了,一家人把这个孩子视为掌上明珠。儿子聪明懂事,中考满分650分,他考了600分,顺利上了一所省重点中学,并且还拿到了1000元的奖学金,这个孩子是全家人的骄傲。

吃完饭,老两口不舍得让孩子走,孩子也玩得很开心,张玉欣就让孩子在爷爷奶奶家过夜了,尽管她也有很长时间没见孩子了。

刚结婚的时候,张玉欣和丈夫、公婆住在留村中学附近的三间土坯房中,一家人其乐融融。她和丈夫都把工资交给婆婆管理,那时她每个月挣600元钱,交给婆婆500元钱,自己只留100元钱。张玉欣说:“我那会儿什么都不想要,每天下班回家,都有人把饭做好了,我就觉得特别幸福。别人都买衣服、买鞋,我穿的布鞋和衣服都是婆婆做的,我觉得比他们的还好看。”

婚姻给了张玉欣另外一种收获,那就是体会到了母爱的感觉。

10岁的时候,张玉欣的母亲便去世,她是由父亲一手带大的。在父亲的悉心照料下,她健康茁壮地长大,并且结婚生子。可她心中总是隐约觉得缺少些什么,结婚之后,婆婆对他们的关爱让她明白,原来自己缺少的是母爱。婆婆不仅母亲一样照顾她,还像母亲一样传授她女红。结婚之前,张玉欣根本不会做针线活,是婆婆手把手教会她如何织毛衣、如何缝纫、如何做衣服,这让张玉欣感觉到非常温暖。

快乐的时光总是很短暂,就在一家人一起向未来奋斗的时候,一场噩耗袭来:张玉欣的丈夫得了白血病。丈夫刘强生前在赵八乡政府上班,人勤快,口碑好。小日子原本平平淡淡,幸福和谐。万万没料到,不幸突然降临了。

2009年7月30日,这可能是张玉欣生命中最黑暗的一天。那天,丈夫早上刷牙时出了点血,流了10分钟才止住;中午,在单位吃的饭全吐了,觉得浑身无力。赶紧去医院,当检查结果出来,丈夫被医生确诊为急性淋巴白血病。“那一刻,真是晴天霹雳,感到天旋地转,脑子一片空白”,张玉欣说。

共同面对灾难

在省城石家庄住院时,张玉欣和丈夫常常会在晚上走出来散步。得知了丈夫确切的病情后,一天晚上他们走了很远很远,说了很多推心置腹的话。丈夫说:“老婆,我知道我的时间不多了,在这个世界上,我最舍不得的就是你,我最放心不下的就是爸妈和孩子,只有你们过得好,我才能走得安心。”

一个女人单独带着孩子生活,总会遇到很多的困难。这些年每当遇到难题的时候,张玉欣便想起丈夫临终前对她的嘱托,她说:“我既然答应了他,我就一定要做到,好让他安心。”

张玉欣这么说了,也这么做了。张玉欣的婆婆张俊欣出生在北京,一直在北京长大。上个世纪60年代,她随父亲一起回到深泽老家,那会儿张俊欣只有16岁,她的父亲在回到老家后不久就去世了,作为家中的老大,她自觉承担起了照顾弟弟妹妹的责任。十年之后,张俊欣的母亲和弟弟妹妹回到北京,她因为在深泽结婚生子,便留了下来。

每年,张俊欣都要去北京探望老母亲和弟弟、妹妹。每次,她都带着张玉欣和宝贝孙子一起过去。有时间的时候,他们一起去故宫、颐和园游玩,一起爬长城,留下了许多美好的回忆。2005年,张俊欣又一次带着张玉欣到北京探亲,这次有一个特殊情况,婆婆的老母亲生病住院了。当赶到医院时,张俊欣80多岁的老母亲一个人躺在病床上,十分孤苦可怜,张玉欣便提出:“我们带着姥姥回家吧。”婆婆也正有此意,等老人病情稳定了,便把老人带回了深泽老家一起生活,老人平时就和张玉欣的公公婆婆一起住,这一住就是八九年,直到2013年老人去世为止。张玉欣从来没有觉得不方便,反而家里人多了,她觉得更热闹了,更有家的感觉了。她把婆婆的母亲当成自己的亲姥姥一样照顾。

婆婆年纪大了,身体不好,心脏和肾脏都不好。每年要住两次医院,张玉欣总是守在病床前端水送药,无微不至地照顾。平时家中的大小事都是婆婆做主,可婆婆对张玉欣总是特别温和,从来没有红过脸。张玉欣的婆婆说,家里有什么活儿,欣欣总是抢着干,天气冷了,她给我们俩买羽绒服、毛衣裤,而且又特别会哄人,我们从来没有隔夜矛盾,有这样一个儿媳妇是我们的福气。

爱和婆婆包饺子

这几年,一直有人给张玉欣介绍对象,她也见过,但最后都没成。平时的生活中,张玉欣爱摆弄摆弄花草,写写文章。生活中,她最喜欢的还是和家人一起包饺子,家里人都爱吃饺子,日子再拮据,生活再忙碌,隔三岔五全家人也要围坐在一起包饺子吃。张玉欣说:“和面的和面,搅馅的搅馅,儿子还会帮着擀皮儿,我喜欢这种其乐融融的氛围。”所以一有时间,她就和公公婆婆一起包饺子吃。

张玉欣说,照顾公公婆婆是给丈夫的承诺,就算以后再婚,她也不会不管孩子的爷爷奶奶。张玉欣的心思婆婆都清楚,她心里感激,也离不开这个懂事能干的儿媳妇。每次张玉欣和孩子过去的时候,她都做一桌香喷喷的饭菜,临走的时候,还要给他们把家里菜园里种的新鲜蔬菜带上,黄瓜、豆角、根达……都是他们最爱吃的菜。可她心里也明白,不能耽误儿媳妇。她常常对张玉欣说:“你看你还年轻,别让我们成为你的累赘啊!”

2014年5月和6月,张玉欣因为腰部肿瘤和阑尾炎连着做了两个手术,是婆婆一直在手术室外守候着,等待着。她住院的那段时间里,是婆婆和小姑轮流照顾她,跑前跑后。这让她非常感动,也更加坚信自己的决定是正确的。

因为孝老敬亲,张玉欣被评为“深泽县第二届道德模范”,并在全县作了报告。她还先后被授予石家庄市优秀班主任、市级优秀团干部等荣誉称号。2015年,这个家庭被深泽县委宣传部、县妇联、县广电局评为“深泽县最美家庭”,张玉欣还在深泽县365百姓故事汇·美德故事人人讲宣讲活动中获奖。最让张玉欣和家人引以为豪的是,《教师文汇》杂志在得知张玉欣的故事后,特意将她作为封面人物刊出。《燕赵都市报》“情义河北”栏目也曾报道过这个不幸而温馨的家庭。

张玉欣说,女人是一个家庭的风水,付出和牺牲都是再普通不过的。我并不比谁崇高,我只是割舍不下身边的亲人,他们于我就像亲生父母一样,无论前方的路多么远、多么坎坷,我都会义无反顾和老人孩子一起走下去。



张玉欣为公婆做的根达菜。